

## 鸡泽县探索“三个三”模式推进基层治理法治化

## 社情民意全掌握 矛盾隐患早化解

□ 冯云

近年来，鸡泽县聚焦基层治理法治化，探索出一套行之有效的“三个三”模式，成功打造了“法安鸡泽、治在椒乡”法治品牌。

“三式”普法，夯实法治根基。鸡泽县在普法方式上大胆创新，推行“点单式”“精准式”“云端式”普法，全面提升群众法治意识。针对基层群众和基层干部等不同群体，该县开展个性化法治宣传教育。在“开学第一课”等活动中，该县

为学生量身定制防欺凌、防诈骗等专题教育。利用民法典宣传月等契机，该县为基层群众送去实用法律知识；通过建立法规清单和举办培训班，提升基层干部法治思维。在精准普法方面，鸡泽县将以案释法贯穿司法办案全过程，创新“听证+法治宣传”模式，让法律知识真正入脑入心。同时，该县充分利用新媒体平台，通过县乡村三级微信矩阵、网络直播和法治录播课，打造“指尖上的普法课堂”，营造浓厚的学法氛围。

“三室”调解，拓宽治理路径。鸡泽县创新设立“三室”，搭建基层依法治理平台，在全县169个行政村设立椒乡警务室，建立“椒乡枫警”长效机制，组建志愿者队伍，实现基层治安防控和矛盾化解全覆盖；在7个乡镇规范建设法律服务室，整合政法力量，推出“5+N”矛盾纠纷化解机制，为群众提供一站式法律服务；在县内城区打造品牌调解室，由专业律师和法律工作者入驻，以“法治第一”为理念，高效化解复杂矛盾纠纷。

围绕三个关键环节，提升治理效能。鸡泽县围绕源头治理、依法调解和行业调解三个关键环节，构建起基层依法治理的全新格局。该县以网格员为主体，做到社情民意全掌握、矛盾隐患早化解。同时，健全首席法律咨询专家制度，组建多领域专家库，实现行业性矛盾纠纷的高效解决。

鸡泽县通过“三个三”模式，走出了一条以法治促善治、以善治促发展的基层治理新路子，为建设更高水平的法治社会提供了宝贵经验。

## 高速公路上货车起火 多部门紧急救援化险为夷

□ 白琳

近日，太行山高速邯郸段石家庄方向91公里处发生惊险一幕，一辆货车行驶途中，刹车气管突然损坏，致使刹车系统异常，最终引发轮胎起火。熊熊火焰迅速蹿升，滚滚浓烟弥漫在高速公路空中，对道路交通安全构成极大威胁。

火情发生后，货车司机立即将车辆停靠在应急车道，并迅速拨打报警电话求助。高速交警指挥中心接到报警后，第一时间启动应急预案，一边调度距离事发地最近的高速交警赶赴现场，一边通知消防部门迅速出动。

高速交警武安大队民警率先抵达现场，只见货车轮胎火势凶猛，周围弥漫着刺鼻的气味。为避免火势蔓延，交警迅速在现场设置警示标志，引导过往车辆减速慢行、有序避让，防止发生二次事故。很快，消防车辆也呼啸而至，消防员们迅速展开灭火行动，经过近半个小时的紧张扑救，大火终于被成功扑灭。

此次事故虽然未造成人员伤亡，但货车轮胎严重受损，部分货物也受到不同程度的影响。事故发生后，交警对现场进行了仔细勘查，确认事故原因为刹车气管损坏导致轮胎起火。为保障高速公路的畅通，救援人员迅速清理现场，将受损货车拖离高速公路，道路随后恢复正常通行。

高速交警提醒广大货车司机，出车前务必对车辆进行全面检查，重点检查刹车气管、轮胎等关键部件，确保车辆处于良好状态。行驶途中，要随时留意车辆状况，如发现异常，应立即停车检查，排除故障。同时，货车应配备有效的灭火设备，以便在发生火灾时能够及时进行自救。

## 司机被查 撒谎不成终被罚

□ 杜丽娟 陈令计

日前，高速交警赶来大队联合高速路政部门在沙城站口开展联合执法时，发现一辆面包车有超员嫌疑，在对其进行检查时发现该车不仅超员还存在非法营运的违法行为，民警及时进行了查处。

民警经过调查，发现该车核载7人，实载8人。民警询问得知，驾驶人从怀来拉载乘客返回石家庄，并谎称“我们都是一块的，都认识，没收费”。驾驶人总是强调“未收费”，鉴于此，民警分别听取了8名乘车人的“陈述”。面对民警的询问，在证据面前，驾驶人的伪装露出了马脚，不得不承认其非法营运的违法行为，并承认7人往返双程收取车费800元。

民警对驾驶人进行了严肃的批评教育，在民警耐心的讲解下，驾驶人终于深刻认识到自己的错误，并诚恳地表示愿意为自己的违法行为承担责任。民警依照相关法律法规，对驾驶人超员的违法行为进行了首违警告处罚。随后，民警依法将驾驶人及其车辆移交至当地运管部门作进一步处理。

**高速交警提示：**非法营运是逐利违法经营行为，常伴有多拉快跑、疲劳驾驶、超员超速、躲避监管、车辆安全状况失控等违法行为，安全隐患巨大。广大群众出行应选择具备合法营运资质的车辆或其他公共交通工具，切实提高自身安全防范意识，坚决抵制非法营运行为，不乘坐非法营运车辆。



3月27日，平乡县公安交警走进辖区第二中学，开展多种形式校园交通安全宣传。结合学校周边交通状况以及学生出行特点，交警通过典型案例剖析、指挥手势讲解、互动问答等方式，向学生们宣讲交通安全常识，让学生们增强安全意识，做到知危险、会避险。 郑金玲 摄

以“听”促练 以“案”代训  
曲阳县检察院组织庭审观摩提升队伍素能

本报讯（庞文静）为贯彻落实“办案质效提升年”工作要求，切实提高检察人员业务素质和出庭公诉水平，近日，曲阳县人民检察院组织青年检察官及检察官助理以“听”促“练”，通过“以案代训、实战练兵”模式，推动检察队伍素能提升与司法规范化建设双轨并行。

本次观摩庭审活动涉及故意伤害、寻衅滋事、帮助信息网络犯罪活动等不同类型案件。庭审中，各公诉人紧扣案件核心，围绕起诉书指控的犯罪事

实，就事实认定、行为性质等进行有针对性的讯问，逐一出示相关书证、证人证言及鉴定意见等证据，对被告人的主观犯意、客观行为、因果关系等重点问题进行逻辑严密、条理清晰的分析论证，充分展现了法律适用的精准性和庭审应对的灵活性。

庭审结束后，观摩组召开专题评议会。与会人员从法律文书规范性、证据链条完整性、量刑建议说理性等维度开展深度剖析，围绕庭审活动进行客

观性评价，提出改正提升建议。“庭审观摩不仅是学习机会，更是对检察工作的‘反向检验’。”“刑事案件庭审观摩是一次生动的法律实践教育，我们不仅感受到司法程序的严谨与温度，更认识到法律职业的尊严源于对规则的敬畏。”会上，大家畅所欲言，结合自身办案经历，分享了观摩感受，纷纷表示，在今后的出庭过程中将更加注重提升依据不同案件事实分类式举证、针对辩护人意见进行针对性答辩等能力。

“小”事不小办  
民警热心解纷获赞

□ 温彦文

3月25日，石家庄市公安局井陉矿区分局矿市镇派出所收到一个来自山东的快递，民警打开以后竟然是一面写有“人民警察热心为民 破案神速 为人民解忧”的锦旗，落款为山东东营市的群众李先生，这究竟是怎么回事呢？

原来，在今年的2月初的一个晚上，出差到井陉矿区做生意的李先生刷某平台时看到一个卖二手车的“客户”，有心想买车的李先生看到一辆二手

车价格标为3000元后，觉得很便宜，就有些心动了。经过与卖二手车的“店主”张力（化名）沟通，双方签订了合同，李先生按照张力的要求通过转账将货款打到了其指定的高晨（化名）的账户。

回到山东老家之后，耐心等待收车的李先生左等右等始终见不着购买的车辆，而对方以车在途中出了车祸为由搪塞。为此，李先生十分无奈，在要求退款无望的情况下，就想“死马当活马医”，他于3月中旬选择了报案。

井陉矿区公安分局矿市镇派出所办案民警刘虹亿接到报案后，经过认真核查发现，李先生将货款打给高晨，而高晨所提供的二手车的发动机号与车型不符，且经营地址也不详，二手车在路上发生碰撞的说法存疑。通过民警刘虹亿多次讲法律的有关规定和苦口婆心耐心做引荐人张力的工作，最后张力如数将李老师的货款退回。

李先生收到货款后十分意外，非常感谢民警的辛苦付出，特赶做了锦旗表达深深的谢意。

□ 马淑阳 孙建美

夜间高速公路视线昏暗，1700斤的大牛突然出现在前方，带来的危险不言而喻。近日，京昆高速公路石家庄段，一货车上两头大牛“干仗”，一怒之下撞开围栏跳车，三更半夜高速路上险象环生。好在，石家庄高速交警快速处置，历时三个小时帮司机制服了“犟牛”，还有效预防了交通事故。

3月24日21时30分，高速交警一支队指挥中心电话铃声突然响起，一男子报警称，在京昆高速库隆峰服务区附近，自己驾驶的大货车上牛掉了两头，请求派警帮忙处置。接到指令后，

## 高速交警夜半赶牛记

高速交警一支队西柏坡大队副大队长范国振、中队长靳怀富火速到达现场。

在京昆高速公路北京方向315公里处，出警民警发现应急车道上，有两辆大货车开着双闪一前一后在缓慢行驶，两头体型庞大、黄白相间的大牛在两车之间缓慢踱步。副大队长范国振立即部署一组人员在后方预警，另一组警力进行现场询问并快速处置。

民警在现场及时用警车和车主的车，把两头牛连赶带撵赶到了一个避险车道，后来把牛拴到护栏上，但是两头牛一直在“打架”，几次挣断缰绳想“逃跑”，民警组织现场人员不停撵牛，又多次把两头牛安抚在护栏边儿

上，直至屠宰场的专业人员和车辆到场把牛拉走。“近三个小时的救助，整个过程比较惊险，夜间那个路段车流量很大，是个大下坡还刚出隧道，万幸没有发生任何的事故。”中队长靳怀富说。

后经了解得知，运牛车司机胡师傅是山西忻州人，当晚驾驶的是自家的黄牌大货车，从山西忻州五台县装了10头牛，打算运往石家庄灵寿县。“行驶到京昆高速北京方向库隆峰服务区附近，从山西忻州五台县装了10头牛，打算运往石家庄灵寿县。”“行驶到京昆高速北京方向库隆峰服务区附近，从山西忻州五台县装了10头牛，打算运往石家庄灵寿县。”

到，很快把牛赶到一处加宽地带。两头都是1700多斤的大牛，价值四万五千多元，当时发现牛跳落车厢特别害怕，担心牛有死伤，更怕造成后方交通事故，很感谢高速交警及好心人的帮忙。”货车司机胡师傅说。

高速交警提示，拉运猪牛羊等大型活体动物行驶高速公路危险性高，出发前驾驶人一定要详细检查货厢围栏是否牢固，车上的大型动物一定要拴好系紧，以防途中相互磕碰受伤或受惊后跳车。夜间高速公路视线昏暗，在路上行车一定要注意力集中，发现前方道路有大型动物，要及时减速避让，防止发生交通事故。

## 当事人为子女抚养起纠纷 法官“三心”调解护成长

□ 王夏溪

近日，深州市人民法院王家井法庭成功调解一起抚养费纠纷案件，以“同心倾听、悉心释法、慧心调解”的“三心”调解法，将情融于法，让对簿公堂的父母重树抚养共识，用法治力量为未成年人健康成长撑起了一片蓝天。

近年来，我国持续强化未成年人保护领域立法体系建设。当父母离婚之后，子女的抚养问题就显得尤为关键，这直接关系到孩子能否健康成长。民法典第一千零八十四条规定：“最有利于未成年子女的原则”将子女视为独立个体，综合家庭、教育、身心等多方面因素，为妥善解决抚养问题争议、保障孩子权益筑牢法律基石。

2020年，原告刘某某与被告祖某因感情不和协议离婚，协定婚生女孩小刘由被告抚养，原告按时支付抚养费。事实上，在办理离婚手续后女儿小刘一直由原告抚养至今，原告与孩子建立了深厚的父女感情，抚养期间被告未支付抚养费。因孩子成长，生活、教育支出不断

## 秦皇岛市海港区司法局到晋州市司法局考察学习

## 交流互鉴 共促调解工作

本报讯（冯仓福 吴星宇）3月26日，秦皇岛市海港区司法局一行3人到晋州市司法局进行考察学习，实地参观了司法局机关、多元化解中心、行政调解中心、晋州镇公安派出所等地，重点学习多元化解中心建设、人民调解与行政调解工作经验。

在多元化解中心，全国模范人民调解员、晋州市疑难纠纷委员会主任李正波向海港区司法局负责人详细介绍了中心的运作机制、人员构成、机构建设、经费保障等情况，人民调解、行政调解工作中创新举措和成功经验，并从强化矛盾纠纷排查化解，加强矛盾纠纷实时研判等方面进行了交流，分享了如何运用专业知识与沟通技巧，有效化解各类复杂矛盾纠纷，给来访人员带来了新的调解思路与方法启示。

随后，海港区司法局一行来到了晋州市司法局和晋州市公证处，了解日常工作模式与基础设施建设，对晋州市司法局与公证处建设情况予以高度评价。双方就司法局规范化建设中的细节问题进行了深入探讨，交流在资源整合、队伍建设等方面的心得。

海港区司法局一行还实地查看了晋州市行政调解示范点晋州镇公安派出所建设情况，先后参观了接处警大厅、办案区、调解室等区域，详细了解派出所调解中信息化建设“云调解”及矛盾纠纷化解机制。

双方就如何强化基层法治建设、提高执法规范化水平、加强部门协作等方面展开深入交流。

此次交流学习活动为双方搭建了良好的交流平台，不仅加强了两地司法局之间的沟通联系，而且拓宽了视野，明确了方向。双方表示，将以此次交流为契机，不断深化沟通学习交流，互学互鉴，积极探索人民调解、行政调解工作新路径、新模式，切实推动人民调解各项工作再出新成效、再上新台阶。

## 两辆三轮车路口相撞 邯郸交巡警及时救助伤者

□ 苗文金 曹国庆

3月23日16时许，邯郸市公安局交巡警支队大名大队赵亚宽、李子健等辅警巡逻至该县五得利大街中段一路口时，发现一电动三轮车与小型轿车发生碰撞，两位老人坐在路上表情痛苦。

“有人受伤了，快停车救助！”赵亚宽、李子健等辅警迅速做出反应，立即停车开展救助。他们立即采取防护措施，设置警戒区域，对其他过往车辆进行交通疏导，保持道路通畅。同时，联系了120急救车和事故民警，通报地点和人员受伤情况，便于伤者快速救治和事故处理。

等待救护车期间，赵亚宽、李子健等辅警还告知群众不要盲目挪动伤者，以免造成二次伤害。急救车赶到后，几名辅警又帮助急救人员将受伤的老人抬上急救车，送往医院接受治疗。后经了解，受伤老人有部分骨折，因送医及时得到有效医治，目前无生命危险。

通疏导，保持道路通畅。同时，联系了120急救车和事故民警，通报地点和人员受伤情况，便于伤者快速救治和事故处理。

等待救护车期间，赵亚宽、李子健等辅警还告知群众不要盲目挪动伤者，以免造成二次伤害。急救车赶到后，几名辅警又帮助急救人员将受伤的老人抬上急救车，送往医院接受治疗。后经了解，受伤老人有部分骨折，因送医及时得到有效医治，目前无生命危险。

高速交警提示，拉运猪牛羊等大型活体动物行驶高速公路危险性高，出发前驾驶人一定要详细检查货厢围栏是否牢固，车上的大型动物一定要拴好系紧，以防途中相互磕碰受伤或受惊后跳车。夜间高速公路视线昏暗，在路上行驶一定要注意力集中，发现前方道路有大型动物，要及时减速避让，防止发生交通事故。